

叩访中共岗张支部旧址

□晚报记者 金月全 杜欣 姬慧洋/文 朱海龙/图



第28站
西华县奉母镇

奉母镇位于西华县城西南部的三市(周口、漯河、许昌)四县(西华、鄢陵、临颍、郾城)交界处,全镇辖35个行政村,5.8万余人,辖区总面积109平方公里。

该镇历史悠久,民风淳朴,以孝贤美德闻名遐迩。据传,该地因宋朝时期有两兄弟争养其母而得名“夺母城”,后更名为“奉母城”。



中共岗张支部旧址

秋末的西华县奉母镇与中国北方广大农村一样:树木成林,阡陌交通,放眼望去,田野里的麦苗青青,一望无垠。远处,不时传来羊的咩咩声……走进盆李行政村岗张自然村,红砖青瓦构成的房屋,与别处的建筑没什么不同。

然而,这个在豫东平原再平常不过的村庄,却在西华县党的建设史上,留下了浓重的一笔:1927年春天,西华县第一个农村党支部——中共岗张支部在这里诞生。

周口边界行采访小组成员怀着对革命前辈的无比敬仰之情,走进岗张自然村,参观中共岗张支部旧址,缅怀革命先烈。

盆李行政村文书张有良将我们带到岗张自然村,指着一个被砖墙包围,立有3块石碑的小院,告诉我们“这就是(中共岗张)支部旧址”。推开院门,走进小院细看,我们发现院内的3块石碑显示,这里不仅是中共岗张支部旧址,还是岗张列宁小学旧址和老红军张仁甫(又名张尚德)生前的住所。

其中一块石碑背后简要记录了中共岗张支部的成立经过。1927年春,在河南省立第二师范学校(周口幼儿师范学校前称)求学并加入中

国共产党的张仁甫,回到家乡奉母镇盆李行政村岗张自然村,成立了中共岗张支部和岗张农民协会。先后发展张成林、张书耀、张广德、张启云、张槐林、张法兰、张金玉、张兰德、张自荣、张群书等10余名党员和大批农协会员。张仁甫任党支部书记。他们提出了“打土豪、分田地、搞暴动”的口号,与国民党反动派进行了长期艰苦卓绝的斗争。

1927年10月,在同敌人的一次战斗中,张仁甫的腿部被子弹击中。1928年1月,国民党郾城县保安队“清剿”岗张、吕家、夏城、黄连城等村的中共党组织,张仁甫和农协委员张启云先后被捕。中共岗张支部和岗张农民协会多次遭围剿,又多次秘密恢复,直到1932年2月被蒋介石政权扼杀。

1932年,时任西华县委员的张仁甫去开封求学时,因叛徒出卖被捕入国民党河南省第一监狱,直到1935年秋获释。

获释后的张仁甫先后参加了8年抗日战争和3年解放战争。曾任中共西(华)临(颍)郾(城)县、西华县、临颍县长等职。1985年,省委组织部批准张仁甫为老红军干部,享受地厅

级待遇。2000年12月14日,张仁甫在许昌逝世,享年93岁。

据西华县党史刊载,中共岗张支部是西华县党史上第一个成立的基层党支部,也可能是我市首个农村党支部。

据村民张其言介绍,中共岗张支部旧址原为3间茅草房,是张仁甫生前的家。中共岗张支部成立后,张仁甫从这里搬了出来,在村里建了另外3间瓦房居住。从此,3间茅草房便成了中共岗张支部和岗张农民协会的办公场所,他们在这里商议军事,发动暴动,制定斗争方案……

离开前,在张其言的带领下,我们又来到张仁甫生前居住的3间瓦房里。红砖院墙、铁门,很明显这里是经过修缮的,目前这里已成为西华县党史研究室的党建学习基地。让我们稍稍感到遗憾的是,3间瓦房里并没有保存张仁甫的遗物。

站在村口回首,我们眼前仿佛浮现这样一幅画面:3间茅屋、1张桌子、1盏油灯、1张地图,老红军张仁甫和张成林、张书耀等人在商议发动暴动……

“夺母城” 更名“奉母城” 背后的故事

西华县奉母镇是孝亲文化的发源地。该镇历史悠久,民风淳朴,以孝贤美德闻名遐迩。据传,该地因宋朝时期有两兄弟争养其母而得名“夺母城”,后更名为“奉母城”。

“奉母城”原名小李村,相传宋朝初年,天下初定,百废待兴,民间生活异常困苦。山西有一李姓人家,有两个年幼的儿子,由于家境贫寒,丈夫为维持生计积劳成疾,不幸得病身亡。为了两个嗷嗷待哺的孩子不被饿死,妻子忍痛将大儿子送给别人抚养,自己和还在襁褓中的小儿子以乞讨为生,辗转来到西华县小李村。母子相依为命,生活逐渐好转,于是,决定在此处长期生活下去。

光阴荏苒,大儿子长大后,愈加思念自己的母亲和弟弟,于是踏上了千里迢迢的寻亲之路。他费尽千辛万苦,终于找到了母亲和弟弟。一家人劫后重逢,感慨不尽。但是接下来兄弟二人闹起了别扭,哥哥劝弟弟和母亲重返山西老家,此时弟弟已经成家,不愿再返回山西,于是,哥哥就劝母亲跟他一起回去,以尽孝心,了却自己多年的思母之情,弟弟执意不允,更不让母亲离开自己半步。兄弟俩谁也说服不了谁,都想把母亲留在自己身边尽孝。协商不成,哥哥心里十分委屈。一天,哥哥趁弟弟不在家,偷偷地把母亲背走了。弟弟回家见到了母亲,立即明白了怎么回事,便拿起刀追去,要将母亲接回。哥哥背着母亲刚走3里地左右,弟弟就追了上来。兄弟二人争执不下动起手来,一个拿刀拼命要将母亲留下,一个拿枪不相让,其母苦苦相劝分身乏术。后来在村民的劝解下,哥哥妥协了,他双膝跪地向母亲诉说思念之苦后,一步一回头洒泪而别。

后人为了纪念李氏兄弟争养其母的孝亲精神,把小李村改为“夺母城”,并修建了一座奉母碑。清代翰林王遵训途经此地,听说此事后感慨颇深,于是把“夺母城”改为“奉母城”,一直延续至今。